

© И. А. ТЕЛИЧКИН, 1996

УДК 618.1/.2:93:92 КРАССОВСКИЙ

А. Я. КРАССОВСКИЙ (1821—1898) К 175-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ



Профессор Антон Яковлевич Крассовский, выдающийся отечественный акушер-гинеколог, автор первой успешной овариотомии в России, принадлежит к числу тех ученых, чьи заслуги в науке еще при жизни были в полной мере оценены современниками. При этом нельзя не признать чрезмерно преувеличенными льстивые эпитеты вроде "создателя" или "отца русского акушерства и гинекологии", которыми щедро наделили Антона Яковлевича в дни торжеств и юбилеев. Вся деятельность А. Я. Крассовского была практической реализацией и дальнейшим развитием тех направлений, которые были задуманы и частично осуществлены его предшественником и учителем по кафедре акушерства, женских и детских болезней Петербургской медико-хирургической академии А. А. Китером.

Антон-Эдуард Яковлевич Крассовский родился в 1821 г. в городе Слуцке Минской губернии. Общее образование он получил в гимназии, а специальность врача — в Медико-хирургической академии Санкт-Петербурга, которую он окончил в 1848 г.

Студентом А. Я. Крассовский совершенствовался в оперативной хирургии под руководством Н. И. Пирогова. Мечтой молодого студента было стать ассистентом знаменитого русского хирурга, но судьба распорядилась иначе: Антон Крассовский был определен ординатором Красносельского военного госпиталя, а затем прикомандирован ко 2-му Военно-сухопутному госпиталю Санкт-Петербурга для последующего "держания докторского экзамена". В это время, заразившись холерой, умирает ассистент кафедры акушерства, женских и детских болезней доктор Занятовский, товарищ А. Я. Крассовского по выпуску в академии. Заведующий клиникой проф. А. А. Китер предложил А. Я. Крассовскому занять освободившееся место. По представлению А. А. Китера он был прикомандирован к клинике предварительно на год. По словам Антона Яковлевича, он переступил порог клиники, имея самые смутные представления об акушерстве и гинекологии, так как в бытность студентом родов он почти не видел, а в гинекологическом отделении ему довелось курировать одну единственную

больную. Однако благодаря упорству и трудолюбию А. Я. Крассовский достиг столь впечатляющих успехов в деле постижения указанной области науки, что по истечении первого года прикомандирования А. А. Китер рекомендовал Конференции академии своего молодого помощника как обладающего "солидностью и добронравственностью" и ходатайствовал об оставлении его при клинике еще на год. По истечении второго года Антон Яковлевич стал уже постоянным ассистентом клиники акушерства, гинекологии и детских болезней Медико-хирургической академии.

В 1851 г. А. Я. Крассовский был удостоен степени доктора медицины после защиты диссертации, написанной на латинском языке и посвященной разрыву матки — "Meletemata quaedam de uteri ruptura". Данную работу выгодно отличало от работ других авторов того времени, носивших по преимуществу компилятивный характер, то, что А. Я. Крассовский опирался на собственные исследования и опыт, приобретенный в клинике А. А. Китера, где он наблюдал 4 случая разрыва матки.

Помимо диссертации к 1854 г. А. Я. Крассовский опубликовал еще 6 работ по акушерству. Солидная теоретическая подготовка и приобретенные практические навыки позволили трудолюбивому врачу успешно сдать экзамен еще и на уездного врача и акушера. Руководитель клиники А. А. Китер высоко ценил как знания и усердие А. Я. Крассовского, так и высокоответственное отношение его к любому порученному делу. Поэтому к концу 1854 г. А. А. Китер представил А. Я. Крассовского на должность адъюнкт-профессора при своей кафедре. Место это уже в течение 2 лет оставалось вакантным. В новой должности Антон Яковлевич стал читать теоретический курс детских болезней и вести практический курс со студентами по акушерству.

В 1856 г. Конференция Медико-хирургической академии предоставила А. Я. Крассовскому годичную командировку за границу с целью дальнейшего усовершенствования. Остается лишь изумляться энергии и работоспособности Антона Яковлевича, сумевшего в столь короткий срок посетить все ведущие акушерско-гинекологические клиники Западной Европы. Он побывал у Scanzoni в Вюрцбурге, Dubois и Pajot в Париже, Kilan в Бонне, Lange в Гейдельберге, Braun в Вене, Martin в Мюнхене, Grenser в Дрездене, Crede в Лейпциге, Seifert в Праге, Scheller в Берлине. По возвращении из заграничной поездки Антон Яковлевич 5 марта 1858 г. обратился с письменным прошением о разрешении ему вести курс практической диагностики женских болезней со студентами IV курса на базе клинического материала акушерско-гинекологической клиники академии. Прошение было удовлетворено, и А. Я. Крассовский приступил к самостоятельному преподаванию. Через непродолжительное время А. Я. Крассовский получил в заведование клинические отделения: гинекологическое, терапевтическое женское и детское, сменив на этом посту проф. О. И. Мянковского. В том же 1858 г. А. А. Китер, читавший теоретический курс акушерства, гинекологии и детских болезней, перешел на кафедру хирургии, освободившуюся после смерти проф. Неммерта. На место А. А. Китера Конференцией академии был избран А. Я. Крассовский. Таким образом, Антон Яковлевич стал единственным преподавателем как теории, так и клиники акушерства, гинекологии и детских болезней в академии. Столь обширный круг обязанностей оказался чрезмерным даже для такого деятельного и трудоспособного преподавателя, каким был Антон Яковлевич, поэтому он вынужден был в 1860 г. обратиться к Конференции за помощью. Теоретическое преподавание курса гинекологии было поручено В. М. Флоринскому, а курса детских болезней — И. И. Радецкому.

В 1862 г. произошло событие, бесспорно ставшее самым ярким в научной и клинической биографии А. Я. Крассовского: он впервые в России произвел овариотомию с благополучным исходом. Напомним, что это произошло в доантисеп-

тическую эпоху, и успешные случаи таких операций во всем мире были единичными. Успех А. Я. Крассовского дал мощный импульс дальнейшему развитию оперативной гинекологии в России. Операции овариотомии А. Я. Крассовский посвятил несколько работ. Одна из них — "Об овариотомии" (СПб., 1868) — вышла с текстом на русском и французском языках и была снабжена атласом с превосходно выполненными рисунками. В 1870 г. Антон Яковлевич был назначен лейб-акушером и совещательным членом Военно-медицинского ученого комитета, а в 1871 г. получил в заведование Петербургское родовспомогательное заведение. С приходом А. Я. Крассовского это учреждение, влывшее прежде жалкое существование, обрело новую жизнь, стало центром научной мысли в деле российского родовспоможения. Директором Петербургского родовспомогательного заведения А. Я. Крассовский оставался до конца своей жизни.

В длинном перечне научных трудов, вышедших из под пера А. Я. Крассовского, особое место занимает "Оперативное акушерство со включением учения о неправильностях женского таза" (СПб., 1879). Книга выдержала три издания.

Будучи верным учеником и последователем славных научных традиций Н. И. Пирогова, А. Я. Крассовский выступил инициатором создания Московско-Петербургского общества

русских врачей в память Н. И. Пирогова и стал председателем правления вновь созданного общества. При самом непосредственном и деятельном участии Антона Яковлевича в 1888 г. был создан первый съезд общества, положивший начало пироговским съездам. А. Я. Крассовский основал "Журнал акушерства и женских болезней" (СПб., 1886), а также Петербургское акушерско-гинекологическое общество (1887) — первый журнал и первое общество по этой специальности в России.

Учениками А. Я. Крассовского являются такие видные представители российской науки, как В. В. Сутугин, И. Ф. Масловский, К. Ф. Славянский, А. И. Лебедев, Г. Е. Рейн, И. М. Тарновский. Нельзя не отметить и такую замечательную черту характера Антона Яковлевича, как чуждость национальным пристрастиям. Будучи по крови поляком, работая в России, он широко открывал двери своей клиники для желающих учиться и видел во всех прежде всего врачей, "не справляясь, в какую церковь ходят или на каком языке говорят их жены и дети".

Скончался А. Я. Крассовский 13 апреля 1898 г. "от сахарного мочеизнурения и склероза венечных артерий", как сказано в посмертном врачебном заключении.

И. А. Теличкин (Севастополь)